

小卡牌“拆”出百亿级大市场



图为消费者现场拆开购买的卡牌盲盒。

卡牌盲盒受追捧

日前,记者在北京市丰台区百荣世贸商城玩具区看到,各类卡牌盲盒如雨后春笋般涌现在各家玩具店内,吸引了大量年轻人群购买。这些卡牌盲盒单包价格在2元至20元,整盒购买价格从30多元到200多元不等。

在一家玩具店内,一位家长正在带着孩子购买一款“小马宝莉”卡牌盲盒,孩子脸上洋溢着期待和兴奋的表情,对刚刚购买的卡牌盲盒爱不释手,并当即在店内拆开。这位家长告诉记者,此类卡牌盲盒已经成为孩子们的“社交密码”。“孩子特别喜欢‘小马宝莉’的卡牌,一到休息时间她就在小区里和朋友们一起玩,还会互相交换卡牌。”该家长说。对于孩子购买卡牌盲盒的行为,该家长表示只要不过度沉迷,就支持孩子有自己的爱好和兴趣。

商家也介绍,近段时间以来,卡牌盲盒销售持续火爆,购买人群主要为年轻人,尤其是以热门IP为原型的卡牌更是供不应求。“为了满足市场需求,我们一直在引进新款式、新系列的卡牌盲盒。”上述商家表示。

卡牌魅力究竟何在?

一张小小的卡牌,究竟有何魅力?

记者了解到,目前流行的卡牌主要分收藏卡和竞技卡两种。竞技卡又叫集换式卡牌,是一种以收集和交换卡牌为核心玩法的游戏,其载体一般是具有特定主题的实体卡牌。消费者通过购买各类卡包

收集卡牌,再根据自己的策略,使用不同的卡牌组合成符合规则的套牌进行游戏。全球范围内典型的集换式卡牌有“万智牌”“宝可梦”“游戏王”卡牌等,国内流行的卡牌有“小马宝莉”卡牌、“奥特曼”卡牌、“NBA球星卡”等。这类卡牌被视为“Z时代”人群消费和娱乐升级的重要赛道之一。

对热衷于收集“NBA球星卡”的小鑫(化名)来说,偶尔买一包卡牌已经成为他的习惯。他表示,购买卡牌盲盒是因为自己喜欢体育明星,而拆卡牌的过程中的随机性和神秘感也令他有更强的购买欲望。

在中国玩具和婴童用品协会品牌授权专委会秘书处副秘书长、上海旭衍文化发展有限公司总经理许鹏翀看来,目前卡牌盲盒的消费群体已经从儿童扩充到年轻人。首先,从消费者购买角度看,这些新增的消费群体收集卡牌盲盒的主要目的是出于精神层面的需求,或是对小时候的经典IP形象的再度重温,或是对治愈等精神需求的寄托,为满足这类需求,企业需要通过具体的IP内容和形象与消费者建立情感连接。其次,从产品设计开发角度看,相对其他产品,卡牌盲盒功能性简单,主要通过形象来体现产品的特色,而且有面积和体积的限制,虽然从艺术角度来看,卡牌盲盒实现全新设计创作的空间比较小,但对于打造IP而言,卡牌盲盒鲜明、直接的属性能最好呈现IP形象。

中国企业资本联名副理事长柏文喜认为,消费者在购买卡牌盲盒时表现出的好引导,帮孩子树立良好习惯以及正确的消费观和价值观。若是孩子玩卡牌盲盒未造成负面影响,只是作为兴趣爱好收集卡牌的话,不建议家长强

作为新消费下的一种文化产品,卡牌正受到越来越多年轻人喜爱。在各大商场、文具店、小卖部里,卡牌盲盒身影随处可见,成为一种不可忽视的消费现象。

这些卡牌盲盒以动画、体育、游戏里的热门IP为原型设计,内含不同稀有度的卡牌,消费者在购买时无法得知具体卡牌款式,只有拆开包装后才能揭晓。这种充满神秘感和期待感的产品设计深受消费者喜爱。财通证券数据显示,未来3年,中国卡牌市场规模有望超过300亿元,渗透率有极大提升空间。

□ 本报记者 暴梦川 文/摄



图为专卖店内各式各样的卡牌盲盒。

行为特征包括追求稀有和限定版卡牌、社交分享,而开盒时的不确定性则能够给予消费者充分的愉悦感和满足感。

拆卡拆出百亿级市场

作为一种新兴的收藏与娱乐方式,卡牌盲盒正在撬动百亿级市场。

《2023年中国收藏卡市场研究报告》显示,2022年,中国收藏卡行业市场规模超过100亿元,预计到2025年,这一市场规模将达到276.6亿元。

消费者方面,2022年,中国收藏卡消费者规模433.3万人,同比增长37.8%。基于体育、动漫、影视、音乐领域庞大的粉丝基础,以及各重量级IP的广泛受众,国内收藏卡消费者规模未来几年仍将保持高速增长。

华创证券研报指出,从产品特性看,集换式卡牌具备IP属性、社交收藏属性、游戏娱乐属性,三大属性共振使其市场爆发,成为IP衍生新载体。从产业链拆解看,集换式卡牌行业核心竞争壁垒在于拥有文化侧影响力广泛的IP矩阵和创新产品设计及运营能力,以及零售侧触达广泛的销售渠道和成熟灵活响应的供应链。

记者也注意到,目前市场上的卡牌盲盒均以IP授权形式呈现。在各家玩具店内,像“小马宝莉”“宝可梦”“奥特曼”“NBA”“火影忍者”等知名IP做成的卡牌随处可见。商家表示,来购买卡牌盲盒的消费者有明确的购买目标,比如女生喜欢买“小马宝莉”“蛋仔派对”,男生则喜欢买“奥特曼”“宝可梦”。

“从长远来看,目前消费者越来越从功能型需求转向情感性需求,这对于IP授权业务是个很大的机遇。”许鹏翀认为,IP授权市场应该从消费者情感需求的角度出发,更多开发个性化产品,带来更多的互动体验。“企业应该从过去那种专注于标准化产品开发以实现巨大销量角度,转换为更多的个性化、快速响应消费者需求的思路进行产品开发及销售推广。”

消费提示

商家违规销售需承担行政和民事责任

海南大兴泰律师事务所律师刘鹏表示,《盲盒经营行为规范指引(试行)》第23条对向未成年人销售盲盒有明确规定,即盲盒经营者不得向未满8周岁未成年人销售盲盒。向8周岁及以上未成年人销售盲盒商品,应当依法确认已取得相关监护人的同意。盲盒经营者应当以显著方式提示8周岁及以上未成年人购买盲盒需取得相关监护人同意。盲盒经营者应当采取有效措施防止未成年人沉迷,保护未成年人身心健康,在解决未成年人消费争议方面提供便利。

结合《民法典》规定,未满8周岁未成年

人无民事行为能力,其所进行的民事行为无效。若商家向未满8周岁的无民事行为能力的未成年人出售商品,除可能会被行政主管机关追究责任外,或因民事行为无效而承担返还货款等民事责任。同时,《民法典》规定,已满8周岁不满18周岁的未成年人为限制行为能力人,其有一定的民事行为能力,若超出其认知对外进行民事活动的,应当获得其监护人的同意。“作为家长,在日常生活中也要管好孩子,培养其正确的消费观念。作为市场监管部门,在日常的工作中则要加强管理。”刘鹏说。(综合)

若孩子因集卡出现过激行为需及时就医

感来得很快,因此很容易让孩子沉迷。另一个原因是孩子缺少来自父母及家人的关心和关爱及同学的认可等,只能将身心放在这些外物上寻求补偿。

“若孩子玩卡牌盲盒出现影响学习状态、睡眠不足、不愿参加体育运动等影响身心健康的行为,家长应该及时做

好引导,帮孩子树立良好习惯以及正确的消费观和价值观。若是孩子玩卡牌盲盒未造成负面影响,只是作为兴趣爱好收集卡牌的话,不建议家长强

制制,只需要进行适当引导即可。”林明栓表示,孩子因过度集卡出现不爱出门、情绪不稳定、厌学,甚至出现冲动伤人或者伤害自己等过激行为时,需要及时就医,寻求专业医生的帮助,增加心理方面的辅导和干预,严重的话需服用相关药物进行治疗。(宗禾)

学技术 强本领 提业绩

为店主赋能 UCC国际洗衣组织开展干洗门店实战全国巡回训练营

以上的专业洗护导师进行授课,为洗护技能助力,也有UCC最新的自研耗材供UCC店主及时了解行业前沿的洗护新方法,为门店日常运营添彩。走出去,是让全国各地的UCC店主免去舟车劳顿,在自己所在的城市或者临近周边地市就近参加巡回训练营,学习到和培训中心相同的洗护技能以及处于行业领先的UCC国际洗衣自研耗材使用方法。鞋类洗护、衣物洗护等不同领域的洗护老师会针对不同的城市、地域特征、气候季节,有的放矢地进行教学,为UCC店主学习进阶洗护技术提供方便。

在UCC国际洗衣干洗门店实战全

国巡回训练营中,UCC店主可以就自己门店遇到的洗护难题与专业的洗护老师进行交流,也可以对于耗材、设备的使用方法进行交流探讨。在门店实战环节,总部老师手把手地为UCC店主传授经验,结合当下遇到的实际问题进行答疑,提升UCC店主的洗护技术,解决UCC店主的洗护难题。

在提升洗护技能的同时,UCC国际洗衣总部还会派出门店运营人员,就UCC店主的门店营运细节进行拆解,提炼重点,梳理整体运营链路中遇到的问题,举一反三进行复盘,布局业绩提升,聚焦订单增长。

UCC国际洗衣是洗护行业内较早采

用“线上+线下”双渠道结合运营模式的企业,其构建了多维整合营销体系。UCC国际洗衣充分发挥全国门店数量基数大的明显优势,设置数字化运营中心,预先布局抖音、美团等平台,总部集团化统一运营。此举以线下门店为基础,以线上流量为抓手,结合与抖音、美团等平台的深度战略合作,对于入驻线上平台的商家进行流量上的资源倾斜。一方面让消费者可以动手手指,轻松体验优质的洗护服务;另一方面可以使得门店善用流量,利用品牌影响力,抢占线上商机,建造品牌经营壁垒,帮助门店在激烈的市场竞争中立于不败之地。

UCC国际洗衣始终秉持为UCC店主提供多维服务的宗旨,端到端、点到点地为UCC店主提供运营方法论。

UCC国际洗衣不断深挖消费者深层次的洗护需求,打造多元化洗护服务的洗衣店,为UCC店主发掘赢利点、提升门店业绩、善用资源整合,最终达成提高收入的目的。

(方建民)

北京市丰台区市场监管局之窗

北京市丰台区多部门联动开展电动自行车全行业隐患排查整治行动

为进一步防范和化解电动自行车质量安全风险,吸取相关事故教训,近日,南苑街道市场监管所联合区综合执法大队、产品科,联动丰台公安分局环食药旅大队、南苑镇派出所、南苑街道办事处平安办、执法队及属地村,面向辖区内电动自行车经营主体开展“严排查、强宣传、消隐患”全面隐患排查整治行动。执法人员重点检查经营单位是否存在私自改装、加装、拼装等违法行为;是否存在销售的电动自行车车辆铭牌、外观、车用蓄电池与说明书、合格证、3C证书不相符的行为;是否存在销售“三无”和假冒伪劣车用蓄电池、充电器等不合格配件的行为;是否存在销售未取得3C认证、不符合国家强制性标准的电动自行车的行为;对存在安全隐患的产品进行了现场查封和下架处理。执法人员坚持“边检查、边指导、边整改、边宣传”,大力开展电动自行车安全知识宣传,指导经营主体规范经营行为,严格落实电动自行车质量主体责任。此次排查整治行动共出动各部门执法人员15人次,检查电动自行车销售门店5家次,扣押涉嫌非法改装电动自行车3辆。